

降本 转型 创新

—制造企业应对挑战一线“连连看”



新华社北京7月11日电 “呲……呲……”一朵朵焊花飞溅，身着白色工服的工人手持焊枪，动作干净利落。不一会儿工夫，刮板输送机中部槽的不同零件就被牢牢地焊接在一起。

这是记者在中国煤科宁夏天地奔牛实业集团有限公司（简称“天地奔牛”）焊接车间内看到的一幕。今年上半年，天地奔牛的产值比去年同期增加1亿元，这一成绩得来十分不易。原材料价格上涨、部分物流和产业链存在堵点卡点……在副总经理刘庆华看来，当下，企业面对的挑战并不小，但天地奔牛努力前行的步伐坚定，锚定高质量发展谋求创新的方向不变。

一手降成本一手拓供应链

天地奔牛是国家煤炭井工输送装备重点研发、制造基地，更是井下采煤工作面关键装备——重型刮板输送机的国内最大供应商，全

国超一半的煤矿用户使用过“奔牛装备”。

“作为制造业企业，原材料价格上涨对我们的影响不小，企业从欧洲进口的原材料价格上涨幅度达到30%以上，还有一些进口的配套零部件，价格也都有不同程度的上涨。”刘庆华坦言。海外原材料价格上涨的同时，由于部分物流存在堵点，供货期无法保证。“受国际物流影响，有些船出港后，3个月都到不了国内。即便到达国内，部分港口受到疫情影响也迟迟发不出货。”他说。

“节拍化”生产，如果某一个环节停下来，整个生产链条就会断掉。“生产不能停，应对挑战，方法总比困难多。”刘庆华告诉记者。

承压而上，企业一手降生产成本，一手拓展供应链。

天地奔牛一方面紧抓关键、紧缺原材料期货，未雨绸缪，保证材料储备同时降

低生产成本，另一方面与国内钢企和科研院所合作，研制性能更优、拥有自主知识产权的迭代材料。与此同时，积极与下游客户沟通，寻找国内类似的配套件厂家。

“从原来只有国外供应商可以供应、单一依靠进口供应链，到立足国内、寻找多个产品供应商展开合作，我们的供应链不断拓展与丰富。”刘庆华说，企业的抗风险能力大大提高，尽可能减少疫情突发因素的干扰。

再紧也不能紧研发

应对困局，企业创新发展的主动性和积极性也明显加强。

今年3月，天地奔牛研制的超长工作面智能刮板输送装备对外正式发布，这也是目前国内设计长度最长的煤炭开采工作面输送装备。“它具有长运距、智能化、高可靠、长寿命等特点，对提升中国煤机装备业在国际上的竞争地位具有重要意义。”刘庆华直言。

刘庆华告诉记者：“过去50多年来，天地奔牛从没有忽视过研发。当下，尽管企业生产经营面临诸多挑战，但是再紧也不能紧研发，我们更要加强科技研发投入，对科技创新常抓不懈。”

企业要继续依托创新引领行业进步。“传统装备如何赋能、如何更好实现数字化，使之融入智慧矿山并成为其中的一环，这是企业装备智能化发展的重要方向。”面对当下的挑战，刘庆华对企业未来发展思考得更加深入。

制造业正回归良好态势

在刘庆华看来，从中央到地方，对制造业融资、用工、土地、能耗等要素保障等政策都给了企业发展以信心。他还特别提及，当地政府通过协调配合、精准发力，也帮助企业解决了很多现实问题，确保生产“不断档”。“货物从海关一到工厂，相关部门会马上组织专业队伍对人员做核酸检测和对设备做消杀工作，尽最大可能降低防疫管控措施对企业的影响。”刘庆华说。

“我相信，制造业经历的困难是暂时的。攻坚克难，坚持创新，就能为日后发展赢得先机。”谈及未来，刘庆华信心满满。

今年以来，我国面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力，天地奔牛面临的挑战，实际上也是不少制造业企业共同面临的挑战。但有压力也有动力，与天地奔牛一样，更主动降本增效、更积极研发创新以及更聚焦锻造核心竞争力，也是多数制造业企业的共同选择。

从微观看，一时的困难没有“打乱”企业前行的步调，而从宏观看，暂时的压力也没影响到中国制造业长期稳健发展的节奏。

国家统计局数据显示，今年5月，装备制造业恢复正增长，增加值由4月下降8.1%转为增长1.1%，回升9.2个百分点；高技术制造业保持稳定增长，增加值增长4.3%，较4月加快0.3个百分点。而作为先行指标，国家统计局日前公布的6月份制造业采购经理指数（PMI）为50.2%，较5月回升0.6个百分点，重回临界点以上。我国制造业发展回归良好态势。

展望未来，加大对传统产业改造提升的投资力度、加强原材料和关键零部件等供给保障、加大对制造业融资支持力度……从中央到地方，一系列聚焦重点、难点的政策加快落地生效，将推动制造业进一步回暖，并在激活制造业企业投资活力过程中发挥更大作用。攻坚克难、创新变革，大国制造将在应对挑战中不断壮大。

推进全国一体化大数据中心体系建设，加快数字技术对传统基础设施智能化改造……按照适度超前原则，新型数字基础设施建设加速推进。

深入开展制造业数字化转型行动，完善工业互联网平台体系，开展制造业数字化转型行动和中小企业数字赋能行动，培育一批“专精特新”中小企业和制造业单项冠军企业……面向应用需求，系列措施将进一步推动数字经济和实体经济融合。

“融合创新是推动数字化转型的重要引擎，将制定数字化转型路线图，推动企业上云用云，全面深化研发、生产、经营、管理、服务等环节的数字化应用，支持各行业龙头企业深化‘5G+工业互联网’应用实践。”工信部信息技术发展司副司长王建伟说。

推动数字经济更好赋能实体，还需要进一步激发数据要素潜力。工信部表示，将进一步支持央企、互联网企业开放通信、金融、电力等市场亟需数据，提升数据供给数量。支持建设全国统一的数据资产登记平台，发布数据要素应用场景指引。

“数字经济增长的潜力来源在于创新和转变发展方式，加速数字经济与实体经济融合要促进数字技术深度融合应用。”中国信息通信研究院政策与经济研究所副所长孙克杰表示，要持续增强自主创新能力，把构建核心技术产品生态体系摆在突出位置，推动行业企业、平台企业和技术服务企业跨界创新。持续推进两化融合发展，加强智能制造、工业互联网等试点示范，加快培育壮大融合发展的新产业、新模式、新业态。同时加快培育一批“专精特新”中小企业和制造业单项冠军企业，不断增强企业主体活力。

市场，并逐渐站稳了脚跟。”哈达尔说，接下来两三年，进入以色列的中国电动汽车品牌还会持续增加。

今年6月底，中国家喻户晓的轿车品牌红旗在特拉维夫开设了其在以色列的第一个展厅，大量当地民众前来参观，一睹红旗轿车风采。此前两个月，红旗纯电动汽车旗舰车型E-HS9进入以色列市场。

以色列国家安全研究所最近发表研究报告指出，以色列电池技术发展较快，用纳米硅代替石墨阳极的技术，有望实现几分钟内快速安全充电。与此同时，中国在提高磷酸铁锂电池技术性能方面拥有较大潜力，中国正致力于确保在先进电池和电动汽车领域的领先地位。

行业人士相信，中国电动汽车品牌多元、性能优越、价格亲民，并且拥有产业聚集优势，不仅将推动以色列汽车行业转型，也将为两国汽车行业交流互鉴提供契机。

（新华社耶路撒冷7月11日电）



货运需求旺盛

基本恢复至去年同期水平

新华社北京7月11日电 记者10日从交通运输部科学研究院获悉，2022年6月，中国运输生产指数（CTSI）为152.6点，同比下降11.2%，降幅较5月收窄10.3个百分点。分结构看，CTSI货运指数为195.1点，同比下降2.7%；CTSI客运指数为74.4点，同比下降37.6%。

交通运输部科学研究院信息中心副主任周健认为，随着国内疫情形势总体好转，稳经济一揽子政策措施逐步落地见效，CTSI指数加速恢复，6月同比降幅较5月收窄10.3个百分点，恢复速度较5月明显加快。其中，CTSI货运指数已基本恢复至去年同期水平，6月同比降幅收窄至2%左右，货运物流正在逐步向正常发展轨道回归，同时从更长的周期看，6月CTSI货运指数较2020年、2019年同期分别增长5.4%和10.7%，表明当前经济社会对货运物流的需求较为旺盛。

这种态势从一系列最新数据上也可得到印证。根据国务院物流保通保畅工作领导小组办公室监测汇总数据，7月9日，全国货运物流有序运行，其中，国家铁路货运继续保持高位运行，运输货物1054.8万吨，环比增长0.62%。

航空货运也加快恢复。以上海浦东机场为例，7月的第一周日均货运航班、货运量保持上升势头，已基本恢复正常水平，中外航空公司投放充足货运航班。

数据显示，6月以来，上海浦东机场航空货运供需两端同步加速恢复，日均保障货运航班起降和货邮吞吐量梯次上升。6月下旬，上海浦东机场日均起降货运航班达232架次，日均保障货邮吞吐量9133.9吨，较5月同期分别大幅增长33.6%和28.1%。其中，高峰日保障货运航班253架次，货邮吞吐量10797吨，已达到2021年同期高位水平。

目前，共有58家中外航空公司在上海浦东机场运营货运航班，包括全货机及客改货航班，定期全货机全部恢复，货班直接通达全球68个航点。

日前交通运输部召开会议研究部署上半年交通运输经济运行情况时指出，当前交通运输发展面临着不少困难和挑战，安全生产形势依然严峻复杂，物流保通保畅任务繁重，交通运输部分企业特别是中小微企业经营依然困难，促投资稳增长仍面临不少难题，同时行业发展也面临着新的机遇。

会议要求，努力实现全年行业发展预期目标，毫不放松做好疫情防控交通运输工作，全力以赴做好物流保通保畅工作，加大力度做好交通运输助企纾困和稳就业工作，积极做好扩大交通有效投资工作。

我国专利代理行业发展势头迅猛

新华社北京7月11日电 近年来我国专利申请量和代理业务需求快速增长，国家知识产权局知识产权运用促进司近日编制了《全国专利代理行业发展状况（2021年）》，数据显示，截至2021年底，我国专利代理机构共3934家（不含港澳台地区），执业专利代理人26840人，行业发展势头迅猛。

根据统计数据分析，2021年我国专利代理行业规模持续壮大。2016年起，专利代理机构数量进入高速增长阶段，年增长率均超过20%。2021年执业专利代理人数量也保持快速增长态势，较2020年增长了15.7%。近半数执业专利代理人的执业年限超过5年。

在专利代理行业持续快速发展的同时，为加快推进高质量发展，2021年，国家知识产权局深入开展知识产权代理行业“蓝天”专项整治行动，陆续印发系列政策文件，重拳打击违法违规代理行为，共约谈代理机构2350家，责令整改2105家，作出罚款与警告220件，吊销和停业12家机构，初步形成了严厉打击代理违法行为的高压态势。

此外，在国际合作方面，为积极扩大专利代理领域对外开放，国家知识产权局进一步规范了外国专利代理机构在华设立常驻代表机构许可的条件、程序等要求，加强常驻代表机构及其代表的事中事后监管，通过提供便利、友好、透明的制度环境，进一步优化政务服务和营商环境。

上半年我国人民币贷款增加13.68万亿元

中国人民银行11日发布金融统计数据显示，上半年我国人民币贷款增加13.68万亿元，同比多增9192亿元。

央行数据显示，6月末，我国人民币贷款余额206.35万亿元，同比增长11.2%，增速比上月末高0.2个百分点，比上年同期低1.1个百分点。上半年，我国住户贷款增加2.18万亿元；企（事）业单位贷款增加11.4万亿元，其中中长期贷款增加6.22万亿元。6月当月，人民币贷款增加2.81万亿元，同比多增6867亿元。

在货币供应方面，6月末，我国广义货币（M2）余额258.15万亿元，同比增长11.4%，增速分别比上月末和上年同期高0.3个和2.8个百分点；狭义货币（M1）余额67.44万亿元，同比增长5.8%，增速分别比上月末和上年同期高1.2个和0.3个百分点。

另外，上半年我国人民币存款增加18.82万亿元。其中，住户存款增加10.33万亿元。

同日发布的社会融资数据显示，上半年我国社会融资规模增量累计为21万亿元，比上年同期多3.2万亿元。6月末社会融资规模存量为334.27万亿元，同比增长10.8%。

（据新华网）

中国电动汽车在以色列市场脱颖而出

近年来，以色列政府鼓励进口新能源汽车。中国电动汽车品牌以此为契机进入以色列市场，并凭借性能和价格优势广受好评，给以色列推广新能源汽车提供助力。

根据以色列能源部制定的计划，从2030年起，以色列将全面禁止进口汽油和柴油汽车，进口汽车仅限定为电动或天然气汽车。这为中国新能源汽车进军以色列市场打开了机遇之窗。

“这款车充电一次最远能行驶460公里，可以纵跨以色列南北。”2021年8月，中国吉利汽车即将在以色列推出几何C型电动汽车之时，当地报纸这样写道。

几何C型电动汽车在以色列上市后，迅速赢得当地消费者青睐。

2022年上半年，该车型在以色列纯电动汽车市场占有率为22%，被当地汽车杂志评为“年度最佳购买车型”。

吉利汽车的成功是近年来中国新能源汽车在以色列强劲发展的一个缩影。比亚迪、蔚来、长城、广汽、上汽……以色列财经媒体《环球报》撰文说，至少有10个中国汽车品牌正在或将要在以色列销售新能源汽车。

以色列虽然市场不大，但非常适合驾驶电动汽车出行。近年来，以色列政府大力鼓励发展新能源汽车，并为进口电

动汽车提供优惠政策。

以色列《经济学家报》汽车版作家托梅尔·哈达尔对新华社记者说，目前电动汽车仅占以色列汽车市场规模的3%，政府希望到2025年将这一比例提高至50%。业界预计，2022年以色列电动汽车销量将在1.5万至2万辆之间，其中一半以上为中国品牌。

当地业内人士普遍认为，随着燃油价格不断攀升，更多消费者将把目光投向新能源汽车。中国品牌电动汽车以其较高的技术含量、优越的续航里程及价格优势在以色列市场脱颖而出。

“中国电动汽车品牌在以色列拥有很大